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DOHNÁNYI HANGSZERELÉSEI SCHUBERT  
F-MOLL FANTÁZIÁJÁBÓL ÉS A MOMENTS  
MUSICAUX ZONGORACIKLUSBÓL*

I.

Dohnányi Ernő köztudottan bravúros hangszerelő készségeit már kortársai is elismerték. 
Első monográfusa, Vázsonyi Bálint e véleményalkotásokból közöl egy anekdotát, amely 
szerint például Bartók Béla a Ruralia hungarica (op. 32) zenekari változatára úgy tekin-
tett, mint az első olyan magyar zenekari műre, amely valóban „hangszerelve van”.1 Ennek 
ellenére sem Dohnányi saját hangszerelői praxisáról, sem azokról az átdolgozásokról nem 
született még átfogó tanulmány, amelyeket más zeneszerzők műveiből készített el szim-
fonikus zenekarra. Jelen áttekintés e néhány hangszerelés közül az 1928-ban, a Schubert- 
centenárium alkalmából elkészített két feldolgozását: az eredetileg négy kézre írt f-moll 
fantáziának és a Moments musicaux című zongoraciklusnak – teljesen ismeretlen – zenekari 
feldolgozásait vizsgálja. Bár Dohnányi korábban már készített átdolgozásokat zongorára, 
ezek voltak az első olyan művek, amelyeket meghangszerelt. Döntésében nyilvánvalóan 
közrejátszhatott a zenekari hangzás iránti érdeklődése is, hiszen ekkoriban már közel egy 
évtizede a Filharmóniai Társaság Zenekarának karmestere volt. 

A budapesti zeneélet Schubert halálának századik évfordulójáról a zeneszerzőről elneve-
zett zeneünnepély-sorozattal emlékezett meg 1928. november 19. és 26. között. A Schubert- 
centenárium rendezőbizottsága – amelyben nem csupán a muzsikusközösség kiemelkedő 

 * A tanulmány az NKFIH K 123819-es számú pályázat támogatásával készült.  A tanulmányban 
közölt fakszimilét az Országos Széchényi Könyvtár Zeneműtára engedélyével, az f-moll fantázia 
és a Moments Musicaux megszerkesztett kottapéldái a jogörökös, dr. Seàn Ernst McGlynn szíves 
hozzájárulásával jelennek meg. A kottagrafika elkészítéséért Meszéna Beátának tartozom köszönettel.

 1 Vázsonyi Bálint, Dohnányi Ernő (Budapest: Nap Kiadó, 2002), 343. A szóban forgó anekdotát 
Ujfalussy József is felelevenítette egy Dohnányiról szóló dokumentumfilmben. Ujfalussy egykori 
zeneszerzéstanárától, a Bartók-tanítvány Szabó Emiltől (1898–1970) hallotta ezt a történetet. 
A „Dohnányi Ernő emlékére” című 1993-as dokumentumfilmet Mérei Anna rendezte, a műsor-
vezető pedig Batta András volt. Lásd: https://port.hu/adatlap/film/tv/dohnanyi-erno-emlekere/
movie-61827 (Utolsó megtekintés: 2020. november 23.).
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tagjai, de jelentős közéleti személyiségek is részt vettek (a rendezőbizottság díszelnöke 
a Zeneakadémia korábbi igazgatója, Mihalovich Ödön, elnöke pedig gróf Apponyi Albert 
volt) – öt hangversenyt szervezett,2 amelyek között zenekari, kamara- és zongorakoncertek is 
helyet kaptak.3 Ezek közül a legnagyobb szabású az az Operaházban 1928. november 19-én 
megrendezett, a centenáriumot megnyitó díszelőadás volt, amelyen Schubert „Befejezetlen” 
szimfóniája és a Cselre-cselt (Die Verschworenen) című egyfelvonásos vígoperája mellett 
a Moments musicaux zongoraciklusból Dohnányi által készített hangszerelése hangzott el 
Rékai Nándor vezényletével. Ez utóbbi átdolgozás A múzsa csókja címen került színpadra 
Dohnányi felesége, a színész-táncosnő, Galafrés Elza által megfogalmazott történet nyomán.4 
A múzsa csókja címet és a mű francia nyelvű címét ugyanakkor a bemutatót követően meg-
változtatták, mégpedig a kompozíció első, 1828-as megjelenése szerinti Moments musicals-ra 
(1. fakszimile, a 98. oldalon).5 Ennek hátterében az állt, hogy A múzsa csókja címen színpadra 
került Schubert-feldolgozás címe megegyezett Pásztor József 1920-ban megjelent regényének 
címével,6 így Dohnányiék közös alkotásának új elnevezést kellett találni.7 

A múzsa csókja pódiumi premierjét követően 1929. január 6-án annak hangversenytermi 
bemutatójára is sor került a filharmonikusok előadásában, ezúttal Dohnányi vezényletével. 
A másik Schubert-feldolgozás, az f-moll fantázia hangszerelése a centenáriumi alkalmak 
utolsó zenekari estjén csendült fel, 1928. november 26-án a Filharmóniai Társaság Ze-
nekarának tolmácsolásában, a hangszerelő vezényletével.8 A díszelőadáson elhangzott 
A múzsa csókja azonban – nem meglepő módon – nagyobb érdeklődést keltett, és több 
visszhangot kapott a fővárosi lapok részéről, mint a budapesti zeneéletben egyébként igen 
ritkán megszólaló zongorafantáziának az átirata.9 Hozzátehetjük: a 20. század első felében 
Schubert zongoraművei, köztük a Moments musicaux zongoraciklusának darabjai sem 

 2 Dohnányi – vagy valamelyik feldolgozása – valamennyi hangversenyen képviselte magát.
 3 A hangversenyek műsorát a rendezőbizottság kisnyomtatvány formájában adta közre, amely a fő-

védnökök, védnökök, a rendezőbizottság és a tagok neveit is felsorakoztatja. N. N., Schubert-Zene-
ünnepély halálának századik évfordulója alkalmából (Budapest: A Schubert-centenárium rendező 
bizottsága kiadása, 1928).

 4 Galafrés Elza balett-történetének szövegkönyve Schubert Cselre-cselt című egyfelvonásos 
víg operájának librettójával együtt jelent meg 1928-ban. N. N., Schubert: Cselre-cselt ( J. F. 
Castelli)/A múzsa csókja (Dohnányi-Galafrés Elza). Operaházi szövegkönyvek 7. (Debrecen–
Budapest: Csáthy Ferenc Egyetemi Könyvkereskedés és Irodalmi Vállalat Rt, 1928), 68–79.

 5 A zongorakotta pontosabban Momens musicals [sic] címen jelent meg. Lásd: Maurice J. E. 
Brown–Eric Sams–Robert Winter, „Schubert, Franz (Peter). Works”, Grove Music Online https://
doi.org/10.1093/gmo/9781561592630.article.25109 (Utolsó megtekintés: 2020. november 
23.). A múzsa csókja szövegkönyvét tartalmazó kisnyomtatványban az új címváltozat Moments 
musical’s írásmóddal szerepel. Lásd: N. N., Schubert: Cselre-cselt (J. F. Castelli)/A múzsa csókja 
(Dohnányi-Galafrés Elza. Operaházi szövegkönyvek 7., i. m., 68.

 6 Pásztor Józsefnek A múzsa csókja című regénye 1920-ban látott napvilágot a Singer-Wolfner 
kiadónál, a Wiesner Emil szerkesztette Koronás regények sorozatban.

 7 N. N., „Miért változtatta meg az Operaház A múzsa csókja címet”, Budapesti Hírlap XLIX/97 
(1929. április 30.): 11.

 8 A fent említett koncertekre vonatkozó adatokat lásd: N. N., Schubert-Zeneünnepély halálának 
századik évfordulója alkalmából, i. m., 3–12.

 9 A BTK ZTI 20–21. Századi Magyar Zenei Archívuma által üzemeltetett budapesti hangverse-
nyek adatbázisa szerint (a továbbiakban: MZA BHA) 1900 és 1928 között mindössze három 
alkalommal hangzott el hangversenyen Schubert műve. http://db.zti.hu/koncert/koncert_Tala-
latok.asp (Utolsó megtekintés: 2021. január 19.). 
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képezték a zongorarepertoár szerves részét.10 Mindazonáltal Schubert zongoraműveinek 
hangversenytermi megismertetésében Dohnányi meghatározó szerepet vállalt, hiszen 
zongoraművészi repertoárján már 1897-től kiemelkedő számmal szerepeltek a bécsi 
mester kompozíciói.11 A Moments musicaux zongoraciklusának darabjai 1912-től voltak 
jelen Dohnányi repertoárján – ebből leggyakrabban a 2. (Asz-dúr) és a 3. (f-moll) mű 
szerepelt hangversenyeinek műsorában.12 A Dohnányi irányította Filharmóniai Társaság 
együttesének repertoárján – valójában működésük kezdetétől – legtöbb alkalommal 
a h-moll hangnemű „Befejezetlen” szimfónia (D. 759) és a „nagy” C-dúr szimfónia 
(D. 944), illetve egy-egy alkalommal Schubert Esz-dúr miséje (D. 950), a VI. (C-dúr) 
szimfónia (D. 589), a Rosamunda-balettzene, valamint a Rosamunda-nyitány szerepelt.13 
Az 1923-tól működő Székesfővárosi Zenekar műsorán is csupán a legismertebb Schu-
bert-opuszok: a „Befejezetlen” szimfónia és a Rosamunda-nyitány képviselték a zeneszerző 
zenekari műveit.14 Zongoraművészi műsor-összeállításához képest Dohnányi karmesteri 
repertoárján jóval később jelentek meg a zeneszerző alkotásai: először 1923. január 7-én 
a „Befejezetlen” szimfóniát, majd egy évvel később, 1924. október 26-án a „nagy” C-dúr 
szimfóniát dirigálta filharmonikusai élén. Dohnányi 1928-ig csupán ezt a két Schu-
bert-művet vezényelte – kottatárában is e két kompozíció partitúrája volt meg15 –, ám 
feltételezhetjük, hogy nem csupán ezeket ismerhette.

„Schuberti szívvel” meghangszerelt – így jellemezte Papp Viktor A múzsa csókját, 
azaz Dohnányinak a Moments musicaux-ból készített átiratát.16 Joggal merül fel a kérdés 
ugyanakkor, hogy a fővárosi közönség – vagy a zenekritikusok csoportja – mennyire 
ismerhette Schubert zenekari műveit és zenekarkezelését ebben az időben. Arról, hogy 
a zeneértő közönség mennyit tudhatott Schubert stílusáról, Papp Viktornak az Uj Nem-
zedék hasábjain megjelent gondolatai árulkodnak: 

Schuberti szívvel – aminél nagyobb értékelést nem tudunk adni. Hogy nem Schuberti 
tudással, az természetes, mert közismert, hogy a mesterek mesterei között Schubert 
aránylag képzetlen volt.17

10 Az MZA BHA szerint 1900 és 1928 között összesen tizenkét alkalommal hangzott el a zongo-
raciklus vagy annak valamelyik darabja. Bár A Zene című folyóirat 1930. október 15-én aláírás 
nélkül, a Dohnányi-hangszerelésről megjelent rövid ismertetése szerint a Moments musicaux 

„a zongorairodalom egyik legnépszerűbb darabja”, az előbbiekben említett hangversenytermi 
adatok ezt némiképp cáfolják. N. N., „Hangversenyműsoraink ismertetése”, A Zene XII/2 (1930. 
október 15.): 22.

11 Kovács Ilona, „Dohnányi Ernő zongoraművészi pályája. I. rész: 1897–1921”, in Sz. Farkas Márta 
(szerk.), Dohnányi Évkönyv 2005 (Budapest: MTA Zenetudományi Intézet, 2006), 65–150., 85.

12 I. h. 
13 A Filharmóniai Társaság repertoárját Bónis Ferenc tette közzé 2005-ben megjelent kötetében 

CD-melléklet formájában. Bónis Ferenc, A Budapesti Filharmóniai Társaság százötven esztendeje, 
1853–2003 (Budapest: Balassi Kiadó, 2005).

14 A Székesfővárosi Zenekar repertoárjáról készült digitális formátumú, belső használatú listáért 
Mali Istvánnak tartozom köszönettel.

15 Laskai Anna, „Ernő Dohnányi’s Library and Music Collection”, Studia Musicologica LIX/1–2 
(2018): 97–206.

16 Papp Viktor, „Schubert: »Cselre-cselt«, »A múzsa csókja«. Főpróba az Operaházban”, Uj 
Nemzedék X/263 (1928. november 26.): 8.

17 Papp, „Schubert: »Cselre-cselt«, »A múzsa csókja«. Főpróba az Operaházban”,  i. h.
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A fenti sorok alapján úgy tűnik, hogy Dohnányi hangszerelését a kritikus bár stílus-
hűnek gondolta, mesterségbeli tudás tekintetében mégis Schubert zenekarkezelése 
fölé helyezte – hozzátehetjük: Papp Viktor mai szemmel nyilvánvalóan vitatható 
megjegyzése nem elsősorban a hangszerelésre vonatkozott. A Dohnányi iránt személyes 
okokból elfogult kritikus gondolatmenete valójában azt dokumentálja, hogy Schubert 
zenéje nem volt még ismert a hangversenyéletben.18 Mindezek fényében kérdéses, hogy 
mennyiben tekinthetőek schubertinek Dohnányi hangszerelései és miért éppen e két 
műre esett a választása.

Elképzelhető, hogy a centenárium idején kézben tartott zongorakompozíciók 
előadási kérdései inspirálhatták a hangszerelések készítését. A négy kézre írt f-moll 
fantáziát először 1928. október 18-án, Temesvárott és 19-én, Aradon adta elő ta-
nítványával, az akkor még mindössze tizennyolc éves Kilényi Edwarddal,19 akivel 
Dohnányit később, emigrációs éveiben hozta össze ismét a sors.20 Az Egyesült Álla-
mokban, csaknem három évtizeddel később – 1954. június 7-én – játszották újra együtt 
a nyilvánosság előtt az f-moll fantáziát, ekkor kettejük játékáról hangfelvétel készült. 
Jóllehet, a felvétel az idős mester játékát rögzíti, mégis feltételezhetjük, hogy tükrözi 
korábbi Schubert-interpretációjának vonásait. Bár kettejük interpretációja néhány 
szakaszt – nyilvánvalóan a faktúrából adódóan – „szimfonikussá” formál, lehetséges, 
hogy a négykezes zongoramű meghangszerelésének ötlete a Kilényivel 1928-ban tar-
tott próbák során merülhetett fel, hiszen a Filharmóniai Társaság kottatárában őrzött 
partitúra kéziratának végén november 15-i dátum szerepel.21

Vázsonyi Bálint szerint a Moments musicaux átdolgozása kapcsán is felmerül az elő-
adás nyújtotta inspiráció kérdése, ugyanis kiemelte, hogy Dohnányi interpretációja 
ösztönözte Galafrés Elzát a táncjáték ötletének kialakítására.22 A Zene hasábjain 
megjelent rövid jellemzés is párhuzamot vélt felfedezni a Schubert-interpretátor és 
a hangszerelés között, mint olvashatjuk: „Dohnányi – Schubert géniuszának átszel-
lemült tolmácsolója – felülmúlhatatlan billentésének pazar színeit ültette át a hat kis 
darab igen stílusos, Schubert technikájában elgondolt hangszerelésébe.”23 Figyelemre 
méltó ugyanakkor, hogy a kritikus Dohnányi zongorabillentésének vonásait – szí neit 

– vélte felfedezni a hangszerelésben, amivel minden bizonnyal a zongorajátékban, bil-
lentés által kiemelt zenei motívumok és a Dohnányi-féle hangszer-összeállítás között 

18 Papp Viktort személyes-baráti szálak fűzték Dohnányihoz, ráadásul több róla szóló írást 
jelentetett meg. Lásd például: Papp Viktor, „Dohnányi az operaíró”, Zenei Szemle VI/3 
(1922. július): 36–38; Uő, Arcképek a magyar zenevilágból (Budapest: Stádium, 1925); Uő, 
Dohnányi Ernő. (Arckép) (Budapest: Stádium Sajtóvállalat, 1927); Uő, „Dohnányi Ernő, 
az ember”, Zenei Szemle XI/9–10 (1927. október–november): 215–218; Uő, Dohnányi 
Ernő és Szegedi miséje: Missa in dedicatione Ecclesiae (Debrecen, Budapest: Csáthy, [1930]).

19 Kovács Ilona, „Dohnányi Ernő zongoraművészi pályája. II. rész: 1921–1944”, in Sz. Farkas 
Márta–Gombos László (szerk.), Dohnányi Évkönyv 2006/7 (Budapest: MTA Zenetudo-
mányi Intézet, 2007), 303–360., 349.

20 Kusz Veronika, Dohnányi amerikai évei (Budapest: Rózsavölgyi, 2015), 35–36.
21 A partitúrán két jelzetszám található. A D24-es szám Csuka Béla kottatári jegyzéke alapján 

egy korábbi katalogizálásra utalhat, míg a másik, 640-es jelzetszámot valószínűleg egy későbbi 
kottatári revízió során kapta.

22 Vázsonyi, i. m., 213.
23 N. N., „Hangversenyműsoraink ismertetése”, A Zene XII/2 (1930. október 15.): 22.
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kívánt párhuzamot vonni. A Moments musicaux zongoraciklusából azonban csupán 
egyetlen tételnek, a 2., Asz-dúr hangneműnek a Dohnányitól származó felvétele maradt 
fenn. Ez az 1920-as évek elején, az Egyesült Államokban készült hangfelvétel gépzongora- 
tekercsen rögzítette Dohnányi játékát,24 ám e rögzítési eljárás nem tudja visszaadni Doh-
nányinak a kritikus által leírt színes zongorabillentésének vonásait. 

A zongorás interpretáció, valamint a hangszerelés kérdéskörével kapcsolatos gondolatait 
Tóth Aladár a következőképpen foglalta össze a Pesti Napló hasábjain az f-moll fantázia 
Dohnányi-féle hangszereléséről annak bemutatója után:

Dohnányit már az átírandó Schubert-ópusz kiválasztásánál is finom művészi tapintat 
vezette. Az f-moll fantázia olyan költői tartalmakat rejt magában, melyek nem bonta-
kozhatnak ki teljes szabadsággal a négykezes zongoratételek legtöbbször igen korlátolt 
formai lehetőségei között. Négykezes zongorakompozíciókban majdnem mindig érezzük 
a technikai feszélyezettség bilincsét. Dohnányi hangszerelése tehát bizonyos felszaba-
dulását jelentette a fantázia költői tartalmának; természetesen nem schuberti felszaba-
dulást, csak schubertszerű felszabadulást. Zseniális hangszerelési munka. A hangszínek 
legművészibb ökonómiáját találhatjuk benne. Ha például Dohnányi egy témát először 
a fafúvókon, azután a vonósokon szólaltat meg, ez itt nemcsak változatosság, hanem 
egyszersmind magyarázása a kompozíció belső formájának.25

Tóth Aladár valamivel óvatosabban fogalmazott – a Papp Viktortól származó, korábban 
említett „schuberti szívvel” szófordulathoz képest –, amikor a mű feldolgozását nem 

„schuberti”-ként, csupán „schubertszerű”-ként írta le. A kritikus ugyanakkor rámutatott 
arra, hogy a mű „költői tartalmát”, illetve formáját Dohnányi a feldolgozás által még 
érthetőbbé teszi. Kétségtelen azonban, hogy az f-moll fantázia eredeti, négy kézre írt 
formájában, egy jó előadásban – véleményem szerint Dohnányi és Kilényi játékában 
is – teljesértékűnek tekinthető. Tóth Aladárnak az a megfogalmazása, hogy a mű a hang-
szerelés révén felszabadul, arra is utalhat, hogy az átdolgozás az intim, négykezes játékból 
Dohnányi hangszerelésében egy hangversenytermet betöltő hangzásélményben teljesedik 
ki. Az f-moll fantázia feldolgozását hasonlóan értékesnek vélte Papp Viktor is, aki szerint 
Dohnányi hangszerelése fokozta a mű értékét: 

A zongorára négykézre írt f-moll (op. 103) fantáziának színes, tiszta logikus hangsze-
relése meglepő. Minden téma, motívum és zongorafrázis a zenekar kellő helyére került. 
A zenekari feldolgozás emelte a mű schuberti értékét, ami transcriptióknál a legritkább.26

24 Az Ampico-felvétel száma: 61063 H. A hangfelvétel nem került újrakiadásra és modern hang-
hordozó eszközön sem jelent meg. Lásd: Podhradszky Imre, „The Works of Ernő Dohnányi”, 
Studia Musicologica VI (1964), 357–373., 368. A felvétellel kapcsolatos további információkért 
Szabó Ferenc Jánosnak tartozom köszönettel. 

25 (T–th) [Tóth Aladár], „A Schubert-ünnep”, Pesti Napló LXXIX/269 (1928. november 27.): 14.
26 P. V. [Papp Viktor], „Schubert centenárium”, Uj Nemzedék X/269 (1928. november 27.): 8.
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A kritikus, bár nyilvánvalóan a hangszerelés szó szinonimájaként használta a „transcriptio”, 
vagyis átirat kifejezést – amely magában rejti az eredeti műben való változtatások lehe-
tőségét –, azonban egyértelmű, hogy Dohnányi az f-moll fantázia hangszerelése során 
egyáltalán nem változtatott a Schubert-kompozíción.

Konkrét Schubert-művel való párhuzamot csupán a Pesti Hírlap zenekritikusa, Lányi 
Viktor vélt felfedezni, ugyanis a recenzenst Schubert „Befejezetlen” szimfóniájára, vagy 
inkább annak hangulatára emlékeztette Dohnányi f-moll fantáziából készült hangszerelése. 

A hangszerelés gondolata szerencsés ötlete Dohnányinak, s ahogyan az elgondolást meg-
valósította, rávall a Schubert kongeniális értelmezőjének nagy stílustudására és finom 
orcheszter-érzékére. A pompás partitúrában Schubert szíve szerint dalolnak a szólóhang-
szerek s nem egyszer az az érzésünk, mintha a Befejezetlen szimfónia drámaisága, mély, 
romantikus világfájdalma áradna a zseniálisan új életre támasztott gyönyörű alkotásból.27

A kritikus megfogalmazása, miszerint Dohnányi hangszerelésében „Schubert szíve szerint 
dalolnak a szólóhangszerek”, összecseng a Papp Viktortól idézett „schuberti szívvel” szó-
fordulattal. A szóban forgó két kompozíció hangulatában és a szólisztikusan szerepeltett 
hangszerek – különösen a fafúvósok – kiválasztásában valóban hasonlóságokat vélhetünk 
felfedezni. A Schubert szimfónia hangzásvilágával való rokonságot Lányi Viktoron kívül 
egyik kritikus sem fogalmazta meg, mégis nyilvánvaló, hogy a két utolsó Schubert-szimfó-
nia első számú modellként szolgálhatott Dohnányi számára a két mű meghangszerelésekor. 

II.

A Schubert-művek budapesti hangversenyéletben való jelenléte mellett azt is érdemes 
megvizsgálni, hogy Dohnányi elnökkarnagyi működése idején hányszor került még akár 
a Filharmóniai Társaság, akár más szimfonikus zenekarok repertoárjára e két Dohnányi- 
hangszerelés. A Zenetudományi Intézet 20–21. Századi Magyar Zenei Archívuma hon-
lapján elérhető digitális koncertadatbázis szerint a bemutatót követően az f-moll fantázia 
átirata mindössze kettő, míg A múzsa csókja zenekari verziója összesen hat alkalommal 
hangzott el a budapesti zeneéletben (lásd az 1. táblázatot). Mint ahogy az 1. táblázatból 
is kitűnik, Dohnányi hangszerelései közül a Moments musicaux-é több alkalommal szere-
pelt az együttesek repertoárján. Feltűnik azonban az is, hogy a Székesfővárosi Zenekar öt, 
míg Dohnányi együttese csupán egy alkalommal tűzte műsorára valamely feldolgozást: 
ráadásul akkor is Ferencsik János vezényletével. A táblázat első adatsora azonban arról 
árulkodik, hogy az f-moll fantáziát szintén meghangszerelő Felix Mottlnek – a későbbiek 
során részletesebben tárgyalt – hangszerelését 1929-ben, vélhetően az előző évi Schu-
bert-évforduló nyomán a Székesfővárosi Zenekar a műsorára tűzte.

27 Lányi Viktor, „A Filharmóniai Társaság Schubert-ünnepe”, Pesti Hírlap L/269 (1928. novem-
ber 27.): 14.
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HANGVERSENY DÁTUMA, HELYSZÍNE A SCHUBERT-HANGSZERELÉS CÍME ZENEKAR, KARMESTER 

1929. június 27.,  
Városliget 

Schubert, Franz–Mottl, Felix: 
f-moll fantázia 

Székesfővárosi Zenekar, 
Bor Dezső (vez.) 

1930. október 19.,  
Vigadó 

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
f-moll fantázia 
Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Székesfővárosi Zenekar, 
Bor Dezső (vez.) 

1935. október 27.,  
Vigadó 

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Székesfővárosi Zenekar, 
Bor Dezső (vez.) 

1937. június 6.,  
Belügyminisztérium udvara 
Szerenád est a Belügyminisz-
térium kertjében

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Filharmóniai Társaság, 
Ferencsik János (vez.) 

1937. július 24.,  
Fővárosi Képtár kertje
Ünnepi hangverseny Doh-
nányi 60. születésnapjára

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Székesfővárosi Zenekar, 
Bor Dezső (vez.) 

1940. augusztus 14.,  
Fővárosi Képtár kertje 

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Székesfővárosi Zenekar, 
Csilléry Béla (vez.) 

1943. augusztus 28.,  
Fővárosi Képtár kertje

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
Moments musicaux

Székesfővárosi Zenekar, 
Bor Dezső (vez.)

1956. január 14.,  
Zeneakadémia

Schubert, Franz–Dohnányi Ernő: 
f-moll fantázia 

Magyar Állami Hang-
versenyzenekar,  
Somogyi László (vez.) 

Nem tudható pontosan, hogy Dohnányi a későbbiekben miért nem tűzte filharmoni-
kusai műsorára egyetlen alkalommal sem feldolgozásait, ám 1929-es hollandiai vendég-
karmesteri szereplései alkalmával az f-moll fantáziából készített hangszerelését is felvette 
hangversenyeinek műsorába. Az Országos Széchényi Könyvtár Dohnányi-gyűjteményében 
fennmaradt műsorlap-gyűjtemény alapján Dohnányi a Mengelberg irányította Concert-
gebouw-zenekarát 1929. január 29. és február 3. között négy alkalommal vezényelte: 
ebből két alkalommal, a január 29-i Haarlemben, majd a február 3-án Amszterdamban 
megtartott hangversenyen hangzott el az f-moll fantáziából készült hangszerelése. De 
nem ez lehetett az egyetlen alkalom, amikor külföldi hangversenypódiumon csendült 
fel Dohnányi szóban forgó hangszerelése, ugyanis egy, a Vázsonyi Bálint hagyatékában 
fennmaradt levél alapján úgy tűnik, hogy a nemzetközileg is elismert karmester, Otto 
Klemperer tartott igényt a Dohnányi-feldolgozás zenekari anyagára. A Rózsavölgyi és 
Társa 1933. augusztus 25-én Dohnányinak címzett levele alapján „Klemperer […] a ze-
nekari anyagot ma személyesen átvette cégünktől, mivel a most következő hangverseny 
évadban ezt úgy európai, mint amerikai hangversenyein dirigálni fogja.”28 Klemperer 

28 A levelet a BTK ZTI 20–21. Századi Magyar Zenei Archívumának Vázsonyi-gyűjteménye őrzi. 
A dokumentum Vázsonyi által megadott jelzete: H00-060. 

1. táblázat

Schubert-
hangszerelések 
a budapesti 
zenekarok 
repertoárján
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ebben az időszakban valóban több együttes élén vendégkarmesterkedett, hiszen 1933-ban, 
a nácik hatalomra jutását követően zsidó származása miatt el kellett hagynia Németorszá-
got.29 Ugyanakkor éppen ebben az évben fordult meg többízben vendégkarmesterként 
Budapesten, amely alkalmakkor a Budapesti Hangversenyzenekart vezényelte.30 Hogy 
Klemperer valóban előadta-e valamikor a Dohnányi-hangszerelést, arra eddig nem sikerült 
adatot találni. Mindezeken kívül nem tudható – és további kutatást igényel –, hogy más 
együttesek, vagy esetleg Dohnányi milyen külföldi zenekarok élén vezényelhette a szóban 
forgó hangszereléseket. 

III.

A továbbiakban az f-moll fantázia és a Moments musicaux Dohnányi-féle és más zeneszer-
zők által elkészített hangszereléseinek jellegzetességeit vizsgálom. Dohnányinak az f-moll 
fantáziából készült hangszerelése követi a Schubert-szimfóniák klasszikus, kora-roman-
tikus, meglehetősen egyszerű zenekari összeállítását: fúvósok párosával, három harsona, 
timpani, triangulum, vonósok szólóhegedű állással (2. táblázat).31 Valamivel változato-
sabb palettát alkalmaz Dohnányi a Moments musicaux hangszerelése esetében: fafúvók 
párosával, a Schubertnél általánosan használt két kürt helyett négy, illetve két trombita, 
három harsona, timpani, triangulum és kisdob. E mű 4. és 6. tételében a vonós szekció 
hangszerei (a bőgő kivételével) egymásnak felelgető – solo és ripieno – szólamokban játsza-
nak. A Dohnányi-hangszerelés legkülönösebb vonása azonban a hárfa alkalmazása, amely 
valójában nem tekinthető „schubertinek”, hiszen a bécsi zeneszerző – színpadi műveitől 
eltekintve – szimfóniáiban és nyitányaiban egyáltalán nem használta ezt a hangszert, még 
a Rosamunda-nyitányban sem, amely valójában egy korábbi kísérőzene, a Varázshárfa (Die 
Zauberharfe) nyitányának zenei anyagával egyezik meg.32 Ezek alapján megállapítható, 
hogy az f-moll fantázia zenekari apparátusa közelebb áll Schubert alkotásaihoz, mint 
a Papp Viktor szerint „schuberti szívvel” meghangszerelt Moments musicaux-é.

A hárfa ugyanakkor megjelenik az osztrák zeneszerző-karmester Felix Mottl f-moll 
fantázia hangszerelésében is, amelyet az 1897-es Schubert-centenárium alkalmából 

29 Kater, Michael H., The Twisted Muse: Musicians and Their Music in the Third Reich (New 
York–Oxford: Oxford University Press, 1997), 79–80.

30 1933. június 2-án a Budapesti Hangversenyzenekar élén Klemperer vezényletével és Kentner 
Lajos közreműködésével szólalt meg először Bartók II. zongoraversenye Budapesten. Boros 
Attila, Klemperer Magyarországon (Budapest: Zeneműkiadó, 1984), 14. Továbbá: Ladányi 
Lóránt, „Otto Klemperer Budapesten tudta meg, hogy elbocsátották a berlini Operától”, Ujság 
IX/125 (1933. június 3.): 3.

31 A Schubert-szimfóniák közül kivételt jelent a [7.] sorszámmal ellátott E-dúr hangnemű (D. 729), 
amelyben a zeneszerző a megszokottól eltérően négy kürtöt és három kürtöt írt elő. Ez a szim-
fónia azonban vázlatban maradt fenn, így nem lehetett része a szóban forgó időszak hangver-
seny-repertoárjának. Az MZA BHA szerint a fővárosban legkorábban az 1970-es években 
hangzott el ez a Schubert-szimfónia. MZA BHA ID_16086, ID_16087.

32 Lásd Benjamin Ory, „Mysterious attributions: Reception of Die Zauberharfe” című írását: 
https://library.stanford.edu/blogs/stanford-libraries-blog/2016/05/mysterious-attributions-re-
ception-die-zauberharfe (Utolsó megtekintés: 2020. november 23.).
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készített el. A szóban forgó feldolgozáshoz Mottl a schubertinél nagyobb zenekari ap-
parátust használt (1. kotta), amiben valószínűleg közrejátszott az is, hogy korának egyik 
legfontosabb Wagner-karmestere volt (2. táblázat). 

Kérdéses, hogy Dohnányi ismerhette-e ezt a korábbi feldolgozást, mindenesetre az oszt-
rák karmester Schubert dalaiból készült zenekari átdolgozásai közül néhány szerepelt 
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2. táblázat

Schubert szimfó-
niáinak, valamint 

Dohnányi, Ernst 
Rudorff és Felix 
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apparátusa 
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a Filharmóniai Társaság műsorán korábban.33 Tudhatott azonban Dohnányi a mű első 
hangszerelőjének, Ernst Rudorffnak 1870-ben elkészült átdolgozásáról, aki 1905-ben 
állást ajánlott a fiatal Dohnányinak a berlini Zeneművészeti Főiskolán.34 A Rudorff által 
összeállított zenekari apparátus a Dohnányiéhoz hasonlóan követi a Schubert-szimfóniák 
hangszer-összeállítását annyi különbséggel, hogy két kürt helyett négyet használ, azonban 

– Dohnányival és Mottllal ellentétben – ő nem alkalmaz triangulumot (2. táblázat).35 
Dohnányi ugyanakkor mind az f-moll fantáziában, mind pedig a Moments musicaux-fel-

dolgozásában is alkalmazta a Schubert által – legalábbis szimfóniáiban – egyáltalán nem 
használt triangulumot. A szóban forgó ütőhangszer a feldolgozások zenekari szövetében 
egyfajta színezetként jelenik meg éppúgy, ahogy a schuberti zenekartól idegen hárfa 
is. Az f-moll fantázia esetében az Allegro vivace, valamint a Trió-szakaszban tűnik fel, 
a Moments musicaux-feldolgozás esetében pedig a hat tételből négyben (az 1., 2., 4. és 6. 
tételben) csendül fel: leggyakrabban mindössze néhány ütemig terjedő, akkordikus kísé-
retet lát el. Csupán a második tétel középső szakaszában lép ki az akkordikus mozgásból, 
ahol arpeggio akkordfelbontásban játssza a hárfa a kíséretet.

Schubert Moments musicaux zongoraciklusából, illetve egyes darabjaiból a 19. és 20. szá-
zad folyamán számos átirat született (3. táblázat): többségük jellemzően zongorakísérettel 
ellátott szólóhangszerre vagy kamaraegyüttesre készült.36 A jóval kevesebb szimfonikus vagy 
vonószenekarra készült átirat közül valamennyi a népszerű, f-moll Air russe [Orosz dal, no. 3] 
című tételből készült el. Jelenlegi ismereteink szerint tehát Dohnányi hangszerelése tekint-
hető az egyetlen, a ciklust teljes egészében szimfonikus zenekarra átdolgozott változatának. 

Az f-moll fantáziából – a már említett hangszereléseken kívül – a 20. század folya-
mán szintén több zenekari feldolgozás született (4. táblázat).37 Különös azonban, hogy 
az f-moll fantázia meghangszereléseit említő – általam ismert – CD-kísérőszövegek vagy 
rövidebb terjedelmű ismertetők egyike sem említi Dohnányi feldolgozását.38 Közülük 
az átdolgozás szempontjából talán a legérdekesebb az az 1961-ben készült Kabalevsz-
kij-feldolgozás, amely egy háromtételes zongoraversennyé formálta át az f-moll fantáziát.39 

33 Bónis, i. m., CD-melléklet.
34 Vázsonyi, i. m., 110.
35 Rudorff átiratának partitúrája a Simrock kiadónál jelent meg 1870-ben. A kotta digitális vál-

tozata megtekinthető a New York Philharmonic Leon Levy Digital Archives adatbázisában: 
https://archives.nyphil.org/index.php/artifact/a379d810-8252-4004-b21a-5b6b80779a7f-0.1/
fullview#page/66/mode/2up (Utolsó megtekintés: 2020. október 20.).

36 A Petrucci Music Library internetes gyűjteménye összesen ötvennégy feldolgozást sorakoztat 
fel a Moments musicaux-ból. https://imslp.org/wiki/Moments_musicaux,_D.780_(Schu-
bert,_Franz) (Utolsó megtekintés: 2020. november 18.). 

37 A Petrucci Music Library internetes gyűjteménye összesen huszonegy feldolgozást sorakoztat 
fel az f-moll fantáziából. https://imslp.org/wiki/Fantasie_in_F_minor%2C_D.940_(Schu-
bert%2C_Franz) (Utolsó megtekintés: 2020. november 18.). 

38 Lásd például Christopher H. Gibbs, „About Schubert’s Arrangers: Mottl, Liszt, Brahms, Joa-
chim” című írását. https://americansymphony.org/concert-notes/about-schuberts-arran-
gers-mottl-liszt-brahms-joachim/ (Utolsó megtekintés: 2020. november 10.). Továbbá a Musik-
production Jürgen Höflich internetes oldalán olvasható ismertetést Erns Rudorff hangszereléséről, 
amelyben további átdolgozók nevei is megjelennek. https://repertoire-explorer.musikmph.de/
wp-content/uploads/vorworte_prefaces/373.html (Utolsó megtekintés: 2020. november 10.). 

39 Kabalevszkij az átiratot a zongoraművész Emil Gilels számára készítette el. Lásd Jean-Yves 
Duperron CD-kísérőszövegét a 2012-ben megjelent, Kabalevszkij összes zongoraversenyéről 
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Ez az ötlet, ami nem teljesen stílushű, akár a zongorista-zeneszerző Dohnányi fejéből 
is kipattanhatott volna, ám ő a Schuberthez közelebb álló szimfonikus művet – egy új 
Schubert-szimfóniát? – írt belőle. Joggal merülhet fel a kérdés: vajon Dohnányi így akarta 
népszerűsíteni ezeket a hangversenyéletben ismeretlen műveket, vagy Schubert stílusában 
teljesen új műveket kívánt alkotni? Esetleg a hangszereléssel Dohnányi az újraalkotás 

készült felvételről. http://www.classicalmusicsentinel.com/KEEP/keep-kabalevsky-concertos.
html (Utolsó megtekintés: 2020. november 24.). 

HANGSZERELŐ
HANGSZERELÉS DÁTUMA/

KOTTAKIADÁS IDEJE
A MOMENTS MUSI-

CAUX DARAB SZÁMA
APPARÁTUS

Thieriot, Ferdinand 
(1838–1919) ? no. 3 vonószenekarra 

L. Girard 
(?) 1876 no. 3 

szimfonikus zenekarra 
(2 fuvola, 2 oboa, 2 
klarinét, 2 fagott, 2 kürt, 
harsona, triangulum, 
cintányér, vonósok) 

Hildreth, Richard E. 
(1867–1941) 1910 no. 3 

színházi zenekarra
(zongora, fuvola, klari-
nét, 2 kornett, harsona, 
triangulum, cintányér, 
vonósok) 

Stokowski, Leopold 
(1882–1977) 

1922 előtt  
(legkorábbi hang-
felvétel 1922-ből) 

no. 3 

szimfonikus zenekar 
(2 fuvola, 2 oboa, 
klarinét, 2 fagott, 4 kürt, 
3 harsona, tuba, hárfa, 
vonósok) 

Dohnányi Ernő 
(1877–1960) 1928 no. 1–no. 6 szimfonikus zenekar 

Bánfalvi Béla 
(1954–) ? no. 3 vonószenekar 

3. táblázat

A Moments 
musicaux ze-

nekari átiratai

4. táblázat

Schubert f-moll 
fantáziájának 

zenekari 
feldolgozásai

HANGSZERELŐ HANGSZERELÉS DÁTUMA

Ernst Rudorff (1840–1916) 1870

Felix Mottl  (1856–1911) 1897

Dohnányi Ernő (1877–1960) 1928

Willem van Otterloo (1907–1978) 1940

Dmitrij Boriszovics Kabalevszkij (1904–1987) 1961

Roman Pawlowski (1965–) 1984

Kevin Vincent Halpin 2016

Benjamin Yusopov (1962–) 2019
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vagy „rekonstruálás” lehetőségével akart élni, s nem létező, esetleg el nem készült vagy 
„befejezetlen”, Schubert stílusát tükröző zenekari műveket akart életre hívni? 

IV.

Ezekre a kérdésekre választ kaphatunk a zeneszerző második felesége, Galafrés Elza 
visszaemlékezés-kötetéből, amely szerint a versenyekért egyébként korántsem rajongó 
Dohnányi tudatosan nem vett részt a „Befejezetlen” szimfónia befejezésére kiírt verse-
nyen.40 Az emlékezésből továbbá az is kiderül, hogy Dohnányi kifejezetten ártalmasnak 
vélte és kerülte az általa „halhatatlannak” vélt zeneszerzők műveibe való beavatkozást.41

Az f-moll fantázia hangszerelése, bár valóban tükrözi a Galafrés sorai mögött húzódó 
stílushű hozzáállást, mégis érdekes, hogy a feleség egyáltalán nem említi – és nem hozza 
szóba ellenpéldaként – közös alkotásukat, A múzsa csókját, amely ezzel valamelyest ellentétes 
szellemiségben született, hiszen Dohnányi több helyen is „beavatkozott” Schubert eredeti 
alkotásába. Mint a későbbiek során látni fogjuk, a változtatások között például tempó és 
alaphangnembeli módosításokat (lásd a 6. táblázatot a 109. oldalon), húzást, sőt apróbb 
tematikus változtatásokat is találhatunk. Ráadásul a 6. és egyben zárótétel után Dohnányi 
egy kódát illesztett be, amely az első, C-dúr hangnemű mű kezdetét idézi vissza: ezzel 
nyilvánvalóan a ciklus – illetve a színpadi szüzsé42 – koherenciáját kívánta erősíteni. Ez, 
a zenetörténetben – és különösképpen a 19. századi zeneszerzői gyakorlatban – egyébként 
igen gyakori eljárás ugyanakkor a Dohnányi-stílus egyik legemblematikusabb vonásának 
tekinthető.43 A hangszerelés nyomán bekövetkezett változtatások és a saját műveiben is 
gyakran alkalmazott visszaidézés miatt feltételezhetjük, hogy a Moments musicaux esetében 
nem csupán meghangszerelésről, de egyfajta rekonstruálásról, mi több, egy új (zenekari) mű 
létrehozásáról beszélhetünk. Nyilvánvaló, hogy a két hangszerelés (átdolgozás) metódusa 
közötti eltérésben az is közrejátszott, hogy míg az egyik hangversenytermi előadásra készült, 
addig a másiknak alkalmazkodnia kellett a történet és színpadi szüzsé kereteihez, így ez 
utóbbi esetben nem olyan meglepő az eredeti műbe való „beavatkozás” ténye.

40 Galafrés Elza, Lives… Loves… Losses (Vancouver: Versatile, 1973), 339.
41 „He labelled as a pernicious mistake this intervention in the work of an immortal, to which he 

would not lend a hand.” I. h. A Galafrés által említett, a Schubert-szimfónia befejezését motiváló 
pályázat valóban kiírásra került az angol–amerikai Columbia Record Company és a bécsi Ge-
sellschaft der Musikfreunde szervezésében. A versenyről lásd bővebben: Malcolm MacDonald, 

„Czesław Marek and his Sinfonia”, in Chris Walton–Antonio Baldassare (szerk.), Musik im Exil: 
Die Schweiz und das Ausland 1918–45 (Bern: Peter Lang, 2005), 207–224., 212–215. Hasonló 
szellemben kerülhetett meghirdetésre szintén 1928-ban, a Schubert-centenárium alkalmából 

– a római Santa Cecilia Akadémia és az amerikai Schubert-emlékbizottság által meghirdetett 
zeneszerzőverseny is, amelyre a komponista stílusában készült vagy Schubert-témákat felhasználó 
zenekari művek nevezését várták. N. N., „A Schubert-centenárium”, Literatura III/3 (1928. 
március): 108.

42 A 6. tétel kódájaként visszatérő 1. darab – amelyben a történet szerint a hercegnő alakja először 
tűnik fel – felidézése éppen a hercegnő alakjának eltűnését szimbolizálhatja a mű végén. 

43 Kovács Ilona, Alkotói folyamat Dohnányi Ernő zeneszerzői műhelyében. A kamarazene-vázlatok 
vizsgálata. PhD-disszertáció (Budapest: Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem, 2009), 84–88. 
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A múzsa csókja színpadi változatához készített kéziratos partitúrát az Operaház kotta-
tára őrzi: ez a forrás azonban az intézmény felújítása miatt nem tanulmányozható. A mű 
hangversenytermi előadásra, másoló által készített tisztázatát az Országos Széchényi 
Könyvtár Zeneműtárának Dohnányi-gyűjteménye őrzi,44 nem tudható azonban, hogy ez 
utóbbi mennyiben lehet azonos, vagy mennyiben térhet el az Operaházban őrzött partitúra 
zenei anyagától. A szóban forgó gyűjtemény egy másik forrást is megőrzött, mégpedig 
a Moments musicaux zongorakottáját,45 amelybe Galafrés Elza a színpadi cselekmény 
legfontosabb mozzanatait és az egyes szereplőkre vonatkozó gesztusokat vezette be – Doh-
nányitól származó bejegyzést azonban e forrás nem tartalmaz (1. fakszimile). A szóban 
forgó fakszimilén azonban jól látható a mű Moments musicals-ra való címváltoztatása is.

44 A partitúra jelzete: Ms. mus. 6062.
45 A zongorakotta jelzete: Ms. mus. 8101.

1. fakszimile

Galafrés Elza 
bejegyzései a  

Moments musi-
caux zongora-

kottájában  
(Ms. mus. 8101)
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A másik hangszerelés, az f-moll fantázia Dohnányi-átiratának szerzői kézirata a Fil-
harmóniai Társaság kottatárában található, munkafolyamatot rögzítő vázlatok, vagy 
a Dohnányi által használt zongorakotta – amelyekből dolgozhatott, és amikbe egyes 
témákhoz az elképzelt hangszerek neveit írhatta be – ebben az esetben sem maradt fenn.

Ez utóbbi műnél azonban Dohnányi egyáltalán nem változtatott a Schubert-mű 
zenei anyagán, néhány hozzátétele elsősorban az előadásmódra vonatkozik, például 
a szólisztikusan szerepeltetett hangszerek szólamaihoz beírt dolce, espressivo utasításokkal, 
dinamikára vonatkozó betoldásokkal (piano, pianissimo, forte, crescendo, diminuendo), 
illetve egyes formaszakaszokhoz beírt tempójelzésekkel (Di nouvo piú animato, Scher-
zando, Piú animato, energico) egészítette ki hangszerelését. Ezenkívül megfigyelhető 

– és ez a Moments musicaux hangszerelésére is érvényes –, hogy a Dohnányi-feldolgozás 
rendkívül kiegyensúlyozottan osztja el a Schubert-mű témáit a fúvós és vonós szólamok 
között: ez a kiegyenlített hangzás Schubert szimfóniáinak hangszerelésében is érzékel-
hető. Általánosan megállapítható az is, hogy Dohnányi hangszerelése Schuberthez igen 
hasonlóan választja ki a szólisztikusan alkalmazott hangszereket: ez főként a fafúvósok 
megszólalásaiban nyilvánul meg. Dohnányi f-moll fantázia hangszerelésében a kezdő, 
lírai témát játszó hangszer az oboa, amely az utolsó két Schubert-szimfóniában szintén 
kiemelt szerepet kap – a „nagy” C-dúr szimfónia második tételének indulótémája például 
oboán csendül fel, ez a téma karakterében, vagy hangulatában azonban nem hasonlítható 
az f-moll fantázia lírai hangvételű első témájához.

Az f-moll fantázia témáinak a vonós és fúvós szólamok közötti elosztásáról Tóth Aladár 
egy már korábban idézett írásának folytatásában ekképpen vélekedett: 

Ha például Dohnányi egy témát először a fafúvókon, azután a vonósokon szólaltat meg, 
ez itt nemcsak változatosság, hanem egyszersmind magyarázása a kompozíció belső 
formájának. A mű ezért nemcsak színesebb, de plasztikusabb is lesz. Sőt Dohnányinak 
a költői plasztika fontosabb, mint a „színesség”: az „Allegro vivace”-ban például a fafúvók 
közül állandóan a fuvolákat állítja előtérbe, az oboával spórol, hogy a visszatérő f-moll 
téma oboa-szólója annál mélyebb hatással jelenhessen meg.46

A kritikus értékes megállapítást tesz az f-moll fantázia egy kiragadott részlete, még-
pedig az  Allegro vivace szakasz leírásakor, amelyben szerinte a  fuvolák előtérbe 
állításával Dohnányi a  visszatérésben oboán újból megjelenő első téma hatáso-
sabb megszólalására törekedhetett. A négy tételből álló f-moll fantázia 4. tételében 
ugyanis visszatér az 1. tétel lírai témája, a fantázia formai felépítését (5. táblázat) ép-
pen ezért az elemzők a szonáta- és ciklikus forma egyfajta keverékeként értelmezik.47  

46 (T–th) [Tóth Aladár], „A Schubert-ünnep”, i. m., 14.
47 Godel, Arthur, „Zum Eigensgesetz der Schubertschen Fantasien”, in Otto Brusatti (szerk.), 

Schubert-Kongress Wien 1978 (Graz: Akademische Druck- und Veranstaltung, 1979), 199–206., 
199. Illetve: Strahan, Barbara, (De)Constructing Paradigms of Genre: Aesthetics, Identity and 
Form in Franz Schubert’s Four-Hand Fantasias. PhD-disszertáció (Maynooth–Kildare: De-
partment of Music National University of Ireland Maynooth, 2013), 240–287. http://mural.
maynoothuniversity.ie/7743/1/BARBARA%20STRAHAN%20NUI%20MAYNOOTH%20
PHD%20THESIS%2020%20AUG%202014%20PDF%20FOR%20THESIS%20CENTRE.
pdf (Utolsó megtekintés: 2021. január 19.). 
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1. 2. 3. 4.

Allegro molto moderato
Largo Scherzo. Allegro vivace Finale

A B A Scherzo Vivace Scherzo Tempo I. Fúga 

Valóban, a három részből álló 3., Scherzo tételben a fuvola több alkalommal áll előtérben 
az oboához képest. Ez legjobban a Scherzo középső, Trió szakaszának kezdetén érzé-
kelhető, ahol a fuvola a klarinét szólamával folytat párbeszédet (2. kotta). Ezt követően 
a Trió-szakasz kezdőtémáját az oboa és a klarinét játssza: e két hangszer egymás mellé 
állítása ugyanakkor Schubert „Befejezetlen” szimfóniájának tételeiben is megfigyelhető. 

A Scherzo tételben – majd később a fúgaszerkesztésű szakaszban – ugyanakkor a réz-
fúvósok, közülük a harsonák és a kürtök kapnak kiemelkedő szerepet, ahogy Schubert 
korábban már említett két utolsó szimfóniájában is (3. kotta). Hozzátehetjük, Schubert 
csak ezekben a szimfóniáiban használt harsonákat. 

Dohnányi egyéni megoldásaként tűnik fel a szólóhegedű alkalmazása az első, Allegro 
molto moderato tempójelzésű tétel végén ismét f-mollban megjelenő kezdőtéma felbuk-
kanásakor (4. kotta). 

Megfigyelhető, hogy a téma megjelenését előkészítő triolás kísérőfigurációt Dohnányi 
egyfajta sűrített, tizenhatodos írásmódban jegyezte le a brácsa szólamában (5. kotta).

E szólamot a bemutatón minden bizonnyal az együttes hangversenymestere, Baré Emil 
játszotta. Kérdéses, hogy Dohnányi a hangszerelés során gondolhatott-e az együttesében 
helyet foglaló zenekari tagok játékmódjára és hogy ez befolyásolhatta-e elképzeléseit mun-
kája során. Lehetséges, hogy az f-moll fantázia lírai kezdőtémájának meghangszerelése 
során a zenekar egyik oboásának48 játékáról őrzött emléke inspirálhatta Dohnányit? Vagy 
esetleg a két utolsó Schubert-szimfóniában megszólaló oboaállások?

A szólóhangszerek kiválasztása és egyáltalán a hangszerelési lehetőségek tekintetében 
az f-moll fantázia fúgaszerkesztésű (Piú animato) szakasza rejthette magában Dohnányi 
számára a legtöbb lehetőséget: természetesen a schuberti zenekar-összeállítás hangszereihez 
igazodva. Dohnányi hangszerelése rendkívül színesen osztotta szét a fúga témáit a hangszerek 
kö zött: először a vonósok, ezt követően a fa- és rézfúvósok szólamaiban jelenik meg a fúgatéma.  

48 Ebben az időszakban Heinz Hugó, Kotraschek Artúr, Kruyswyk Walter, Juhász Antal és Turry 
Peregrin voltak az együttes oboa szólamának tagjai. Bónis, i. m., 200–201.
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A forte dinamikával ellátott témaexpozíciót követően, a fúgatéma Asz-dúrban való 
(mezzopiano dinamikájú) megszólalásához Dohnányi áttetsző kamarazenei felrakást 
választott (6. kotta). A háromszólamú zenei anyagot csupán négy hangszer exponálja: 
a témát a kürtök és fagottok, az ellenszólamot pedig a klarinét és az oboa játsszák (ez utóbbi 
hozza először a triolás ellenszólamot). 

Ezt követően a vonósok szólamában hasonlóképpen osztja szét Dohnányi a fúga témáit, 
amely – a kezdőtéma visszatérése előtt – a teljes zenekart felölelő fokozás után, grandiózus 
hangzásban kulminál. Ebben a teljes zenekart felölelő, tutti szakaszban szintén fontos 
szerepet kapnak a rézfúvós hangszerek – a harsonák, kürtök és trombiták –, amelyek 
átmenetileg ünnepélyes hangvételt kölcsönöznek az egyébként meglehetősen vészjósló 
hangulatú Piú animato-szakasznak.

Bár Schubert szimfóniái nem tartalmaznak hasonló szerkesztésű – legalábbis szigorú 
fúgaszerkesztésű – szakaszokat, rövidebb, imitációs részeket mind a „nagy” C-dúr 2. té-
telében, mind pedig a „Befejezetlen” szimfónia utolsó tételében találhatunk. Az imitációs 
vagy kontrapunktikus szerkesztés Schubert zongoraműveiben gyakoribb.
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A szóban forgó szerkesztésmódok a Dohnányi által meghangszerelt másik Schu-
bert-kompozícióban, a Moments musicaux zongoraciklusának egyes tételeiben is meg-
figyelhetőek. A ciklus negyedik, Moderato tempójelzésű tételének a barokk stílust – pél-
dául Bach prelúdiumait – idéző perpetuum mobile szakasza is ilyen elven működik. 

A múzsa csókja esetében Dohnányi – talán a színpadi szüzséből adódóan is – valamivel 
szabadabb módon járt el a feldolgozás során. Az ötödik, Allegro vivace ABA formájú tétel 
(az ismétlőjel után következő) B formarészének elején a hatütemnyi (25–30. ütemig tartó) 
zenei anyagot (7. kotta) ugyanis Dohnányi nem emelte be feldolgozásába (8. kotta). Nem 
teljesen világos, hogy miért hagyta el a szóban forgó részt, de valószínűnek tarthatjuk, 
hogy a húzás előtti három ütem Gesz-dúr felé irányuló modulációját jobban össze tudta 
kapcsolni az elhagyott részt követő Gesz-dúr hangnemű résszel.

A változtatások között nem csupán húzással, de egyes tematikus elemek megismétlésével 
is találkozhatunk Dohnányi hangszerelésében. Az első, C-dúr hangnemű tétel A forma-
részében míg Schubertnél az egy teljes ütemnyi szünet után megjelenő, tercben mozgó 
és a dallamot kísérő figuráció összesen négy ütemet tesz ki (9. kotta), addig Dohnányi 
feldolgozása e tercmozgást további három ütemen keresztül megtartja a fuvola szólamában 
(10. kotta). Ezt az eljárást az A-rész visszatérésekor szintén alkalmazza.

A kezdőtéma újbóli felhasználására találunk példát az ötödik, Allegro vivace tételben 
a B formarész modulációs szakaszában: Dohnányi az eredeti Schubert-mű e szakaszát 
kíséretként kezeli, s egyszerűen fölé illeszti a tétel A formarészének témáját (8. kotta). 
Ezzel az eljárással, vagyis a téma újbóli felhasználásával valójában megbontja a Schu-
bert-kompozíció háromrészes, ABA formaszerkezetét és egy új, egyfajta variációs elven 
működő szerkezetet hoz létre. Valószínűleg nem véletlenül, hiszen Dohnányi zeneszerzői 
műhelyében a variáció központi jelentőséggel bírt – egész életművét végigkísérte.49

A módosítások vagy hozzátételek magyarázata az is lehet, hogy a négy kézre írt f-moll 
fantázia többszólamúságához képest ezek a művek egyszerűbb letéttel rendelkeztek, így 
49 Kusz Veronika, „Dohnányi variációs stílusa Szimfonikus percek (op. 36) című zenekari művének 

IV. tételében, »Tema con variazioni«”, in Sz. Farkas Márta–Kiszely-Papp Deborah (szerk.), 
Dohnányi Évkönyv 2003 (Budapest: MTA Zenetudományi Intézet, 2004), 99–121., 99–100.
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a hangszerelésben a tematikus elemek újbóli felhasználásával Dohnányi a hangzás gazda-
gítására törekedhetett. Megfigyelhető ugyanakkor, hogy Dohnányi igyekezett a fúvós- és 
vonós szólamok közötti kiegyensúlyozott hangzást megteremteni, illetve hogy a szólisz-
tikusan szerepeltetett hangszerek – főként a fafúvósok – az utolsó két Schubert-szimfó-
niához hasonlóan jelennek meg (itt is). A Moments musicaux-hangszerelés tételeiben is 
találhatunk olyan hangszerelési megoldásokat, amelyeket Dohnányi már az f-moll fantázia 
esetében is alkalmazott. A 6. (Allegretto espressivo) tételben például Dohnányi szintén 
használ szóló hegedűt. A rézfúvósok, és közülük a kürtök e mű esetében is több ízben 
kiemelkedő szerepet kapnak. Kézenfekvő megoldásnak bizonyult az első, C-dúr hangnemű, 
bukolikus hangulatot megidéző tételben a kürtök megszólalása,50 hiszen már a zongora-
letétben is megjelennek kürtszignált imitáló pontozott ritmusú motívumok (11. kotta).

50 A bukolikus, vagy pasztorális hangulat a színpadi cselekményben is megjelenik, hiszen a Galafrés-
szüzsé szerint az első jelenet a „tiszta szépség kertjében” játszódik.
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A kürtök egy másfajta, szordinált hangszínnel is megjelennek a Dohnányi-feldolgo-
zásban, mégpedig a 6. tételben. A témák fúvós és vonós blokkok közötti párbeszédes 
elosztására – mint ahogy korábban az f-moll fantáziánál – is találhatunk példát a 2. és 
6. tételben. Ez utóbbiban ugyanakkor Dohnányi a teljes vonóskart felosztja: minden 
bizonnyal a lírai téma belső tartalmát kívánta hangsúlyozni (12. kotta).

A fúvósok, illetve az első és második hegedű több szólamra osztására is találhatunk 
további példát az imitációs szerkesztésű 4. tételben, ahol Dohnányi ezzel az eljárással 
minden bizonnyal a polifóniát kívánta érzékeltetni (13. kotta). 

Különös, hogy Dohnányi e tételnek mind a tempójelzését, mind pedig a hangnemét 
megváltoztatta (6. táblázat) az eredeti Schubert-műhöz képest. Míg a Schubert-ciklus 
egyetlen gyors tempójú tétele, az 5. (Allegro vivace) volt, addig Dohnányi feldolgozása 
az eredetileg mérsékelt tempójú (Moderato) 4. tételt szintén gyors tempójúra (Allegro 
non troppo) változtatta. 

A SCHUBERT-ZONGORACIKLUS TÉTELEINEK  
TEMPÓJELZÉSEI ÉS HANGNEMEI

DOHNÁNYI TEMPÓJELZÉSEI  
ÉS HANGNEMI VÁLTOZTATÁSAI

1. Moderato, C-dúr 1. Moderato, C-dúr

2. Andantino, Asz-dúr 2. Andantino, Asz-dúr

3. Allegro moderato, f-moll 3. Allegro moderato, f-moll

4. Moderato, cisz-moll 4. Allegro non troppo, c-moll

5. Allegro vivace, f-moll 5. Allegro vivace, f-moll

6. Allegretto, Asz-dúr 6. Allegretto espressivo, Asz-dúr

Coda [1. Moderato, C-dúr]

Így a feldolgozás középső szakaszában – vagyis az egymást követő 4. és 5. tételben 
– Dohnányi egy gyors tempójú szakaszt alakított ki. Hozzátehetjük, a 4. tétel tempóvá-
lasztásában a színpadi cselekmény tartalma is közrejátszhatott, hiszen e jelenet a költő és 
a hercegnő szerelmét megzavaró allegorikus alakoknak – Ámor seregének, angyalkáknak 
és ördögfiókáknak – a harcát festi le (lásd a Függeléket). Dohnányi valamelyest megváltoz-
tatta a 6. (Allegretto) tétel tempójelzését is, amennyiben az espressivo kifejezést illesztette 
hozzá. Ezzel valószínűleg nem csupán a lírai hangvételű tétel hangulatát szerette volna 
jobban érzékeltetni, de a korábban, 1824-ben Plaintes d’un Troubadour (Egy trubadúr 
panaszai) címmel megjelent tétel címe mögött rejlő tartalomra is utalhatott. Ugyanakkor 
a hatodik jelenet színpadi cselekménye egyaránt rímel a schuberti címadásra, ugyanis ezen 
a ponton a Galafrés-történetben (lásd a Függeléket) Schubert trubadúrja helyett a zene 
a költő magányának és belső tépelődéseinek aláfestésére szolgál. 

A tempóbeli változtatásokon kívül Dohnányi egyetlen tétel esetében az alaphangne-
met is megváltoztatta. A 4., Schubertnél cisz-moll hangnemű tételt Dohnányi c-moll 
hangnemben hangszerelte meg. Ennek magyarázata minden bizonnyal az lehet, hogy 
az összefűzött tételek hangnemi stratégiájába – C-dúr, Asz-dúr, f-moll, [cisz-moll,] c-moll, 
f-moll, Asz-dúr, [C-dúr] – a c-moll hangnem jobban illeszkedett, ráadásul a mű végén 
visszaidézett C-dúr tétellel egy palindrom (palindróma) vagy hídformára emlékeztető 

6. táblázat

Dohnányi tempó- 
és hangnembeli 
változtatásai 
a Moments musi-
caux hangszerelé-
sében
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hangnemi struktúrát hozott létre.51 Ezzel a változtatással ugyanakkor Dohnányi a meg-
hangszerelt ciklusból egy – például az f-moll fantáziához hasonló – zárt formát hozott 
létre, amely különálló alkotásként is megállja a helyét. 

Nyilvánvaló, hogy a Schubert-feldolgozások nem tükrözik teljes mértékben azt a bra-
vúros és színes zenekarkezelést, amely Dohnányinak saját műveiben hallható. Azonban 
az is egyértelmű, hogy csupán részleges hasonlóságokat fedezhetünk fel a Schubert-szim-
fóniák és Dohnányi megoldásai között, hiszen Schubert az adott témákat konkrét hang-
szerekre képzelte el, míg Dohnányi egy már meglévő zenei anyagból kiindulva hangszerelte 
meg a schuberti témákat. Mégis: e kompozíciók által nem csupán a zeneszerző egyedülálló 
hangszerelési képességeibe, de Dohnányi sajátos Schubert-interpretációjába és Schubert- 
képébe is betekintést nyerhetünk.

51 A hangnem megváltoztatásának hátterében azonban a fúvós hangszerek cisz-moll helyett 
c-mollban való könnyebb intonálása egyaránt közrejátszhatott. 
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FÜGGELÉK
GALAFRÉS ELZA: „A MÚZSA CSÓKJA”

Prológus [A cselekmény versbe szedett formája. Márkus László munkája] 

1. jelenet

A tiszta szépség kertjében vendégeit fogadja a herceg és a hercegkisasszony. A kerten 
kívül gondolataiban elmerülve tépelődik a költő s a tömör fal mögött, mely két vi-
lágot választ el, meglátja a hercegkisasszonyt és karjait vágyakozva tárja a szűztiszta 
tökéletes szépség felé. És meglátja őt az álmok hercegkisasszonya és egy kíváncsi 
pillantása a költőre ragyog. 
A kis Ámor felfogja ezt a pillantást és az aranykapu alatt keresztülbújva, pajkos 
mosollyal lopózik a hercegkisasszony után a kastélyba.  

2. jelenet

Gondolatokba révedten ül a költő. „Nem adni, – nem, – kapni szeretne ő.” 
Az angyalka, aki minden szenvedést csillapítani akar, hozzá lép és a Múzsához vezeti: 
„Itt az áldott kéz, amely mindig bőven ad!” A költő megérinti a hideg követ. Fájdalmas 
mosollyal rázza a fejét. Vágyakozva tárja ki karjait a kastély felé. 
Az angyalka a múzsa szent tüzét éleszti. A múzsa felébred, a lant húrjaiba kap. A kő-
fal domborművei – jelképei ezek a költő gondolatainak –, életre rezzennek és egy 
pillanatra a maguk körébe kényszerítik a költőt. De a lépcsőn megjelenik Ámor és 
a kastély kapujához a szerelem selyemszalagján levezeti a hercegnőt. A múzsa megint 
hideg kővé dermed és a kerti fal reliefjeibe fagynak a költő gondolatai. Még fél a kis 
hercegnő. Riadtan néz vissza a kastélyra. De egyre hevesebben hívja őt a költő vágya. 
Már csak az aranykapu választja el őket.
A hercegnő enyelegve dobja át a selyemszalagot, amelyet a költő elkap és szenvedé-
lyesen szorít ajkaihoz. És még egyszer megzendül a múzsa éneke. Felfigyel a költő, 
de lám, most csoda történik: Ámor intésére feltárul a hét lakattal zárt aranykapu. 
Új, félelmes, ismeretlen világ ez itt, a kapun kívül, amit a költő mutat. A hercegkis-
asszony remegve néz körül. Szemérmesen hárítja el a költő ölelését, aki mélységes 
áhítattal borul térdre előtte. Ez a tiszta szerelem üdvös perce.

3. jelenet 

Az élet széles útját táncolva járja a könnyűlábú táncosnő: az édes Bűn; sarkában 
a kéjenc, az érzéki örömök és élvezetek hajszolója. 
A táncos Bűn vágyat ébreszt a költőben az élet perzselő csókja után. Már hozzászédül, 
már belehelte a Bűn édes mérgét és menne vele a pavilonba.
De a kéjenc megelőzi, előtte surran a pavilonba, a táncos Bűn nyomában, aki gúnyos 
mosollyal csapja be az ajtót az álmodozó, vágyakozó költő előtt.

4. jelenet 

Föleszmél a költő. A hercegnőre néz, aki mint megriasztott kis madár, a falhoz lapul:
„Hát ilyen az élet, ilyen a szerelem?” – Ó, hogy futna vissza a védő falak mögé – haza, 
de könyörtelenül zárva marad az aranykapu. Ámor segítségül hívja kis seregét, hadd 
vezessék vissza a hercegnőt a művészhez. Ámde az angyalka is segítségül hívja kis 
társait s küzd velük Ámor serege ellen, amelyet a kapu mellől visszaszólít. Kitárja 
az aranykaput és szabad utat enged a csalódott gyermeknek a kastély felé. Hiába 
bizonykodik szerelme mellett a költő, a hercegnő kicsi keze kiábrándultan mutat 
a bűnök tanyája, a pavilion [sic] felé. Tovább megy a lépcső fokain felfelé. Az arany-
kapu bezárul, a hercegnő eltűnik a költő szemei elől.
De az álnok kéjnek segítőtársai sem nyugosznak. Ördögfiókák csalják, hívogatják 
a költőt a vad gyönyörök tanyája felé. Harcra kelnek az angyalokkal, kik megmen-
tésére sietnek. A kis ördögök visszaszólítják az angyalkákat a pavilion [sic] ajtajától. 
De most már undorral fordul el a költő a bűnös örömök házától.
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5. jelenet 
Buja, szilaj táncban jön ki a pavilonból a táncosnő, a kéjenc és egy sereg táncos pár. 
A vad gyönyörök lángja még egyszer körüllobogja a költőt, de ő megtisztultan az ér-
zéki vágyaktól, undorodva kergeti szét a csábítókat.

6. jelenet

Magány és mélységes csend veszi körül a költőt. Megtörten áll ott, az elveszett ideált 
gyászolva, a durva, érzéki vágyaktól megcsömörülten, kiábrándultan, tehetetlenül 
az élet forgatagában. Ekkor a jótevő kis angyal szelíden odavezeti őt a múzsához. 
Megrendülve borul le előtte a költő. A múzsa feléleszti benne az alkotás szent lángját. 
Felébred a relief, a gondolatok kiszállnak a dermedt kőből és körülötte lebegnek. 
Az átélt percek örök művé formálódnak. A kastélyból árnyképekhez hasonlóan su-
hannak el a park sötét homályába a hercegi vendégek. A kivilágított ablakok mögül 
még egyszer feltűnik a hercegnő alakja. Egyre messzebb látszik. Minden homályba 
vész. Elmosódó árnyak... múló, röpke pillanatok.




